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CBSE	Class	07	Hindi

NCERT	Solutions

पाठ-10	अपूव� 	अनुभव

1.	यासुक�-चान	को	अपने	पेड़	पर	चढ़ाने	के 	�लए	तो�ो-चान	ने	अथक	�यास	�य�	िकया?	�ल�खए।
उ�र:-	यासुक�-चान	को	पो�लयो	था,	इस�लए	वह	न	तो	िकसी	पेड़	पर	चढ़	पाता	था	और	न	िकसी	पेड़	को	िनजी	संप��	मानता	था,
जबिक	जापान	के	शहर	तोमोए	म+	हर	एक	ब,चे	का	एक	िनजी	पेड़	था	और	पेड़	पर	चढ़़ना	उन	सभी	का	ि�य	शौक	था।	तो�ो-चान
जानती	थी	िक	यासुक�-चान	भी	अ/य	ब,च�	क�	तरह	पेड़	पर	चढ़ना	चाहता	था,	अत:	उसक�	इसी	इ,छा	को	पूरा	करने	के	�लए
तो�ो-चान	ने	यासुक�-चान	को	पेड़	पर	चढ़ाने	के	�लए	अथक	�यास	िकया।

2.	1ढ़	िन2चय	और	अथक	प3र4म	से	सफलता	पाने	के 	बाद	तो�ो-चान	और	यासुक�-चान	को	अपूव� 	अनुभव	िमला,	इन	दोन�	के
अपूव� 	अनुभव	कुछ 	अलग-अलग	थे।	दोन�	म+	�या	अंतर	रहे?	�ल�खए।
उ�र:-	तो�ो-चान	का	अनुभव	-	तो�ो-चान	8वयं	तो	रोज	ही	अपने	िनजी	पेड़	पर	चढ़ती	थी	और	खशु	होती	थी	परतंु	आज	पो�लयो
से	:8त	अपने	िम;	यासुक�-चान	को	पेड़	क�	ि<शाखा	तक	पह= ँचाने	से	उसे	�स?ता	के	साथ-साथ	अपूव�	आ@म	संतुिA	भी	�ाB	ह=ई।
यासुक�-चान	का	अनुभव	-	यासुक�-चान	को	पेड़	पर	चढ़	कर	अ@य�धक	�स?ता	ह=ई,	उसके	मन	क�	एेसी	इ,छा	पूरी	ह=ई	जो	उसके
�लए	असEभव	थी।	उसने	पेड़	पर	चढ़कर	पहली	बार	दिुनया	को	िनहारा।

3.	पाठ	म+	खोजकर	दे�खए	-
कब	सूरज	का	ताप	यासुक�-चान	और	तो�ो-चान	पर	पड़	रहा	था,	वे	दोन�	पसीने	से	तरबतर	हो	रहे	थे	और	कब	बादल	का	एक	टुकड़ा
उ/ह+	छाया	देकर	कड़कती	धूप	से	बचाने	लगा	था।	आपके 	अनुसार	इस	�कार	प3रG8थित	के 	बदलने	का	कारण	�या	हो	सकता	है?
उ�र:-	सूरज	का	ताप	उन	पर	तब	पड़	रहा	था।	जब	तो�ो-चान	और	यासुक�-चान	एक	ितपाई-सीढ़ी	के	<ारा	पेड़	क�	ि<शाखा	तक
पह= ँचने	का	�यास	कर	रहे	थे।
बादल	का	टुकड़ा	बीच-बीच	म+	छाया	करके	उससमय	उ/ह+	कड़कती	धूप	से	बचा	रहा	था,	जब	तो�ो-चान	अपनी	पूरी	ताकत	से
यासुक�-चान	को	पेड़	पर	ऊपर	क�	ओर	खLच	रही	थी।
इस	�कार	प3रG8थित	बदलने	का	कारण	मेर	ेअनुसार	दोन�	िम;�	के	�ित	�कृित	क�	सNदयता	और	कोमलता	थी।	�कृित	भी	चाहती
थी	िक	दोन�	ब,चे	अपने-अपने	�यास	म+	सफल	हो।

4.	'यासुक�-चान	के 	�लए	पेड़	पर	चढ़ने	का	यह	.....	अंितम	मौका	था'	-	इस	अधूरे	वा�य	को	पूरा	क��जये	और	�लखकर	बताइए	िक
ले�खका	ने	ऐसा	�य�	�लखा	होगा।
उ�र:-	ले�खका	ने	ऐसा	इस�लए	�लखा	होगा	�य�िक	एक	तो
यासुक�-चान	पो�लयो	से	पीिड़त	था	और	वह	8वयं	पेड़	पर	चढ़ने	म+	असमथ�	था।	दसूरा	तो�ो-चान	बह=त	जो�खम	उठा	कर	अपने
माता-िपता	को	िबना	बताए	उसे	पेड़	पर	चढ़ा	पाई	थी	पर/तु	शायद	वह	दोबारा	ऐसा	कभी	ना	कर	पाएँ।
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5.	तो�ो-चान	ने	अपनी	योजना	को	बड़�	से	इस�लए	िछपा	�लया	िक	उसम+	जो�खम	था,	यासुक�-चान	के 	िगर	जाने	क�	संभावना	थी।
िफर	भी	उसके 	मन	म+	यासुक�-चान	को	पेड़	पर	चढ़ाने	क�	1ढ़	इ,छा	थी।	ऐसी	1ढ़	इ,छाएँ 	बुिP	और	कठोर	प3र4म	से	अव2य	पूरी	हो
जाती	हQ।	आप	िकस	तरह	क�	सफलताके 	�लए	तीR	इ,छा	और	बुिP	�योग	कर	कठोर	प3र4म	करना	चाहते	हQ?
उ�र:-	हम	कुछ	ऐसे	कायS	ंके	�लए	किठन	प3र4म	और	बुिP	का	�योग	कर+गे	�जसम+	हम	िकसी	के	चेहर	ेपर	मु8कुराहट	ला	सक+
अथवा	िकसी	के	�लए	असEभव	काय�	को	सEभव	कर	सके।

6.	अपनी	माँ	से	झूठ	बोलते	समय	तो�ो-चान	क�	नज़र+	नीचे	�य�	थL?
उ�र:-कहL	उसका	झूठ	पकड़ा	न	जाए	इस�लए	अपनी	माँ	से	झूठ	बोलते	समय	तो�ो-चान	क�	नज़र+	नीचे	थL।

7.	यासुक�-चान	जसेै	शारी3रक	चुनौितय�	से	गुज़रनेवाले	VयिWय�	के 	�लए	चढ़ने-उतरने	क�	सुिवधाएँ 	हर	जगह	नहL	होतL।	लेिकन
कुछ 	जगह�	पर	ऐसी	सुिवधाएँ 	िदखाई	देती	हQ।	उन	सुिवधावाली	जगह�	क�	सूची	बनाइए।
उ�र:-	िनजी	और	सरकारी	अ8पताल�,	बस	अX�,	रलेवे	8टेशन	िवमान	तल�,	शॉिपग	माॅल�	व	मेट[ ो	रले	जसेै	8थान�	म+	शारी3रक
चुनौितय�	से	गुजरनेवाले	VयिWय�	के	�लए	चढ़ने-उतरने	के	�लए	िवशेष	रQप	और	�ल]ट	क�	सुिवधाएँ	दी	जाती	ह।ै

•	भाषा	क�	बात

8.	ि<शाखा	श^द	ि<	और	शाखा	के 	योग	से	बना	है-	ि<	का	अथ� 	है	दो	और	शाखा	का	अथ� 	है-डाल।	ि<शाखा	पेड़	के 	तने	का	वह	भाग
है	जहाँ	से	दो	मोटी-मोटी	डा�लयाँ	एक	साथ	िनकलती	हQ।	ि<	क�	भाँित	आप	ि;	से	बननेवाला	श^द	ि;कोण	जानते	ह�गे।	ि;	का	अथ� 	है
तीन।	इस	�कार	चार,	पाँच,	छः,	सात,	आठ,	नौ	और	दस	संaयावाची	सं8कृत 	श^द	उपयोग	म+	अकसर	आते	हQ।	इन	संaयावाची
श^द�	क�	जानकारी	�ाB	क��जए	और	दे�खए	िक	�या	इन	श^द�	क�	bविनयाँ	अं:ेजी	संaया	के 	नाम�	से	कुछ -कुछ 	िमलती-जुलती	है,
जसेै	िह/दी-आठ,	सं8कृत -अA,	अं:ेजी-एट।
उ�र:-

िह/दी सं8कृत अं:ेजी

एक एकम् वन

दो <े टू

तीन ;ीिण dी

चार च@वा3र फोर

पाँच पंच फाइव

छः षट �स�स
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सात सB सेवेन

आठ अA एट

नौ नव नाइन

दस दश टेन

9.	पाठ	म+	'िठिठयाकर	हँसने	लगी',	'पीछे 	से	धिकयाने	लगी'	जसेै	वा�य	आए	हQ।	िठिठयाकर	हँसने	के 	मतलब	का	आप	अव2य
अनुमान	लगा	सकते	हQ।	ठी-ठी-ठी	हँसना	या	ठठा	मारकर	हँसना	बोलचाल	म+	�योग	होता	है।	इनम+	हँसने	क�	bविन	के 	एक	खास
अंदाज़	को	हँसी	का	िवशेषण	बना	िदया	गया	है।	साथ	ही	िठिठयाना	और	धिकयाना	श^द	म+	'आना'�@यय	का	�योग	ह=आ	है।	इस
�@यय	से	िफ़fमाना	श^द	भी	बन	जाता	है।	'आना'	�@यय	से	बननेवाले	चार	साथ�क	श^द	�ल�खए।
उ�र:-	शरमाना,	रोजाना,	िदखाना,	घबराना।
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